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ДО ПИТАННЯ ОПРАЦЮВАННЯ ДЖЕРЕЛЬНОЇ БАЗИ ДОСЛІДЖЕННЯ  
УКРАЇНСЬКИХ ВИЗВОЛЬНИХ ЗМАГАНЬ 1939-1956 рр. 

Висвітлення складу та змісту джерельної бази боротьби українського народу за свою 
незалежність під час Другої світової війни та першого повоєнного десятиріччя є одним з 
першочергових завдань архівних установ у сфері розроблення науково-довідкового 
апарату та інших інформаційно-пошукових засобів. 

Протягом останніх років ця проблема набула ще більшої актуальності в зв'язку зі 
створенням за рішенням Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України Урядової 
комісії з вивчення історії ОУН-УПА, діяльністю її робочої групи з дослідження 
історичних питань. До плану роботи згаданої комісії на 1998-1999 рр. було включено 
підготовку анотованого покажчика фондів з історії ОУН та УПА, які перебувають на 
зберіганні в державних архівах України і містять інформацію про цю військово-політичну 
організацію, створену з ініціативи Організації українських націоналістів, переважно її 
революційної частини під проводом С. Бандери (ОУН самостійників-держав ників), з 
метою збройної боротьби за Українську самостійну соборну державу, захисту 
українського населення від терору нацистських окупантів, боротьби з радянськими 
партизанами, а згодом і Червоною армією, партійно-радянсь кими органами влади, що 
утвердилися в Україні 1943-1944 рр. Попри те, що бібліографія УПА на сьогодні вже 
складає чималий за своїм обсягом доробок1 , відчувалася дуже гостра потреба в такому 
архівно-довідковому виданні. Необхідно було подати інформаційні відомості, які б 
дозволили орієнтувати ся у складі та змісті архівних фондів, дотичних історії УПА, не 
лише професійним історикам, а й іншим членам робочих груп Урядової комісії, а головне 
- усім дослідникам цього питання. 

Певна, дуже коротка й із зрозумілих причин далеко не повна, інформація про архівні 
фонди з історії ОУН та УПА була оприлюднена ще 1993 р. відомим дослідником цього 
питання А. В. Кентієм в інформаційному виданні Інституту української археографії та 
джерелознавства ім. М. С. Грушевського НАНУ і була схвально сприйнята як перша 
ластівка в цьому напрямку досліджень 2. Але Урядова комісія визнала за нагальну потребу 
в більш повному та докладному анотованому покажчику, який би не лише містив 
інформацію про наявність в архівах фондів, дотичних історії УПА, а й розкривав їх склад 
та зміст. 

Майже дванадцятирічна історія УПА (1942-1954) залишила багатий документальний слід 
у вітчизняних архівах. Нині у складі Національного архівного фонду України перебуває 
значна кількість документів, що різнобічно відображають цей історичний феномен 
збройної боротьби українського народу за свою незалежність у конкретних історичних 
умовах Другої світової війни. Зокрема, це документи власне ОУН та УПА щодо створення 
й діяльності збройної української сили: організаційно-розпорядчі матеріали, політично-
пропагандистські документи осередків ОУН, поточне діловодство та листування відділів 
УПА. З іншого боку, це матеріали радянських партійно-дер жавних та військових органів, 
в яких відбито боротьбу проти УПА в усіх її аспектах: політичному, економічному, 
військовому, державному, ідеологічно му тощо. Так само збереглися документи, що 
віддзеркалюють політику окупаційної німецької влади щодо українських повстанців, їх 
збройне протистояння в 1942-1943 рр., намагання встановити контакти, порозумітися з 
керівництвом націоналістичного руху напередодні вступу в Україну радянських військ. 
Не можна не згадати й документів, створених ще однією стороною цього збройного 
конфлікту - польськими підпільними політичними та військовими організаціями, згодом 



державними органами ПНР, які постійно вели боротьбу з УПА практично на всіх етапах її 
існування. 

Тому перед авторами покажчика постало питання - що саме взяти за основу принаймні 
першої його частини. Вибір був зроблений на користь документів, що походили від самої 
УПА як мілітарно-адміністративної організації, яка хоча й була створена ОУН для 
виконання своїх політичних завдань, але ж виступала окремим чинником визвольних 
змагань українського народу в 40-х роках. З метою концентрації уваги лише на таких 
документах довелося відмовитися від анотування навіть загальних документів ОУН, її 
місцевих структур та органів, якщо вони не мали безпосереднього відношення до УПА. 
Це створювало певні труднощі при описуванні документів, оскільки іноді було дуже 
важко відокремити партійні матеріали ОУН від політичних директив керівництва УПА. 
Так само було зрозуміло, що це може викликати звинувачення воднобічності, 
заангажованості, відсутності об'єктивності. Але автори виходили із завдань, що були 
поставлені перед Урядовою комісією з вивчення діяльності ОУН-УПА, а саме - 
ґрунтуючись на архівних документах зробити об'єктивний виснвок щодо участі УПА в 
Другій світовій війні, визначити ся, ким же насправді були її вояки: колабораціоністами 
чи учасниками Руху Опору. На наш погляд, відповідь на це питання мають дати передусім 
ті документи, які були ствоерні у ході щоденного життя та боротьби тисяч бійців, 
старшин, провідників Української повстанської армії3. 

При цьому не ставилося під сумнів значення всіх інших категорій архівних документів, 
перерахованих вище, що були створені політичними супротивни ками українського 
визвольного руху. Дослідження їх разом з архівною спадщиною українських повстанців 
дозволить скласти повну картину подій майже 60-річної давнини. Саме тому другий 
випуск Анотованого покажчика був присвячений аналізові архівних фондів компартійного 
походження 4. У ньому розглядаються документи, створені у протилежному, ворожому 
УПА таборі, - партійно-державними органами УРСР, які очолювали політичну боротьбу з 
Організацією українських націоналістів та її збройною потугою - УПА. 

Проте на шляху здійснення аналізу цієї частини документальної спадщини визвольних 
змагань 40-х - початку 50-х рр. виникли чималі труднощі як загального, світоглядного, так 
і суто джерелознавчого плану. Оскільки ці документи народилися в таборі найзапекліших 
ворогів національного руху українського народу, боротьба з якими була спрямована на 
повне знищення озброєних загонів українських повстанців, то відповідним сприйняттям 
УПА просякнуті абсолютно всі партійно-радянські джерела. В їх висвітленні повстанці 
заслуговують лише однієї характеристики: "українські націоналістичні банди", пізніше 
навіть - "банди українсько-німецьких націоналістів", а всі можливі контакти з ними 
зводяться до "боротьби з бандгрупами". Так само й серед відомостей про діяльність 
загонів УПА годі й шукати чогось іншого, крім списків партійно-радянських активістів, 
загиблих від рук "буржуазних націоналістів", переліку спалених селищ та інших збитків, 
заподіяних під час збройних сутичок з ними. У політичних документах (постановах і 
рішеннях Політбюро ЦК КП(б)У, обкомів, райкомів КП(б)У, матеріалах партійних нарад 
та засідань) немає й натяку на будь-які реальні кроки назустріч народному рухові, що 
охопив значну частину України, в якому брали безпосередню участь кілька десятків тисяч 
людей. Документи цієї категорії засвідчують лише наміри компартійної влади фізично 
знищити своїх опонентів, а не розпочати діалог з ними. Згодом, коли збройний опір 
повстанців втратив свій розмах, такою ж запеклою і непримиренною стає боротьба з 
українським націоналі змом у політико-ідеологічній сфері. 

Бодай кілька слів слід сказати про шляхи, якими документи УПА потрапили до державних 
архівосховищ України. Їх нерідко називають "трофейни ми", що в принципі неправильно - 



адже їх творцями були не вороги, а представники тієї частини українського народу, яка 
протягом 40-х - початку 50-х рр. боролася проти обох загарбників. Проте фактично, якщо 
не оперувати ідеологемами, ця назва відбиває справжній стан справ. Ті документи, що 
складають нинішні фонди загонів та з'єднань УПА в державних архівосхови щах України, 
мають виключно "трофейне" походження: вони були захоплені в результаті воєнних дій, 
розгрому загонів повстанців, ліквідації їх баз, арештів окремих членів ОУН та вояків 
УПА, а згодом опинилися в державних архівах, які, нагадаємо, на той час входили до 
системи МВС. 

Найголовніший масив архівних документів з історії УПА зберігається в центральних 
архівах України, розташованих у Києві. Це Центральний державний архів вищих органів 
влади і управління та Центральний державний архів громадських об'єднань (колишній 
Партійний архів ЦК Компартії України). 

Документи ЦДАВО з історії УПА сконцентровані в шести фондах, різних за своїм 
обсягом та характером наявних документів. У Покажчику проанотовано п'ять із них, 
найбільш вагомих. Фонд 3834 "Львівський обласний провід ОУН на західноукраїнських 
землях" не включено до покажчика з огляду на незначний обсяг (9 справ) та копійний 
характер документів УПА, що відклалися в ньому. Але слід наголосити, що про нього 
йдеться як у статті А. Кентія, вже згаданій нами, так і в найостаннішому інформаційному 
довіднику "Архівні установи України", який побачив світ цього року5. 

Отже, описано такі фонди: Крайовий провід ОУН на західноукраїнських землях, З'єднання 
західних груп "УПА-Захід", З'єднання південних груп "УПА-Південь", З'єднання "УПА-
Північ", Комендант воєнного району "Іскра" УПА6. 

Значно складнішим виявилося це завдання по ЦДАГО. Зі зрозумілих причин тут немає 
окремих фондів з тематики, що нас цікавить. "Трофейні" документи УПА відклалися у 
фонді 1 "ЦК Компартії України", у складі опису 23 ("Особливий сектор - секретна 
частина")7. Три справи за 1944-1946 рр. містять здебільшого копійний пропагандистський 
матеріал УПА; у фонді 63 "Перша українська партизанська дивізія ім. двічі Героя 
Радянського Союзу С. А. Ковпака" перебуває ще одна справа такого самого змісту. З цих 
причин, а також через неможливість їх докладного анотування вони не включені до 
першого випуску покажчика. 

Натомість детально описаний інший опис, 4, фонду 57 "Колекція документів з історії 
Комуністичної партії України", де налічується майже 40 справ, сформованих з 
"трофейних" документів УПА та частково ОУН8. 

В інших центральних та обласних державних архівах документи УПА практично не 
відклалися. Виняток становить лише Державний архів Рівненської області, де зберігається 
фонд Р-30 "Колекція документів ОУН-УПА" за 1940-1946 рр., також докладно 
проанотований у першому випуску покажчика 9. Останнім часом за фондування 
документів УПА взялися архівісти Тернопільської області. Вони прийняли на державне 
зберігання колекцію документів, спогадів та інших матеріалів мемуарного характеру від 
колишніх вояків УПА, які проживають зараз на території області. Опис цієї колекції 
внесено до покажчика, але зараз ми не будемо докладно зупинятися на ньому, ці 
документи не мають "трофейного" походження, вони колекційні - зберігалися у ветеранів-
повстанців або в їх родинах і лише після проголошення державної незалежності України 
потрапили до архіву як підсумок великої збирацької та пропагандистської роботи 
тернопільських архівістів, спрямованої на відродження історичної пам'яті нашого 
народу10. 



Анотування архівних документів УПА здійснювалося за оригінальною схемою, яка 
включає як формально описові статті (назва архіву, фонду, хронологічні рамки фонду та 
документів УПА у складі фонду, їх кількість), так і наведення коротких відомостей щодо 
змісту самих документів. Робота над цим полем описування викликала найбільші 
ускладнення, оскільки вимагала відбиття в досить короткій анотації всіх видів документів, 
їх змісту, особли востей зовнішнього вигляду, їх оригінальності чи копійності тощо. Дуже 
складно було представити все видове розмаїття документів: повідомлень, записок, інших 
матеріалів, іноді складених поспіхом, за несприятливих умов, писаних олівцем, який зараз 
уже практично не читається. Але найважчими були питання атрибуції документів УПА, 
з'ясування авторства, належності певним загонам та іншим підрозділам повстанців. 
Старшини та провідники УПА повсякчас були змушені приховувати свої справжні імена 
під псевдонімами; так само кодувалися назви загонів, сотень, цілих військових округ. 
Тому ми не брали на себе повної відповідальності за достовірність такого розшифруван 
ня. У великій пригоді став нам двотомовий довідник П. Содоля "Українська повстанча 
армія. 1943-1949", виданий у Нью-Йорку в 1994 та 1995 рр., який містить відомості про 
загони повстанців, їх командирів та керівних діячів УПА11. Але, на жаль, і в ньому іноді 
неможливо було знайти інформацію про ту або іншу постать, яка фігурувала в архівних 
документах, відстежити історію та бойовий шлях підрозділів та з'єднань УПА. 

Анотації на фонди розміщено за логічно-формальною ознакою - за архівосховищами, де 
вони зберігаються нині; всередині вони згруповані за формальною ознакою - номерами 
фондів. 

До першого випуску покажчика додано: іменний покажчик (імен та псевдонімів) тих 
повстанських старшин, які підписували документи або фігурували в них; переліки назв 
підрозділів частин та інших організаційних структур УПА, мілітаризованих структур 
ОУН, що згадуються у фондах; покажчик друкованих видань УПА; предметно-
тематичний покажчик. 

При плануванні другого випуску Анотованого покажчика автори орієнтувалися 
переважно на документи партійних органів, що відклалися в Центральному державному 
архіві громадських об'єднань (фонд ЦК Компартії України) та в держархівах західних 
областей, куди після ліквідації відокремленої партійної архівної системи потрапили фонди 
обкомів КП України. Документи найвищих органів державної влади та управління - 
Верховної Ради, Раднаркому (Ради Міністрів) УРСР за повоєнні роки опинилися поза 
нашою увагою, оскільки досі перебувають на відомчому зберіганні й фактично є 
неприступними для пересічних істориків - дослідників цього періоду. Те саме можна 
сказати й про фонди обласних Рад та облвиконкомів. Ми не вважаємо це за серйозну 
проблему, яка істотно звужує джерельну базу досліджень, оскільки в партійних фондах 
відбито практично всю інформацію про ставлення Радянської влади до УПА, в тому числі 
заходи органів внутрішніх справ, військових частин та підрозділів, чекістські операції, 
спрямовані проти загонів повстанців та окремих провідників ОУН.  

Виявлення інформації для включення в покажчик провадилося, крім ЦДАГО, переважно в 
держархівах західного регіону України (Галичина, Буковина, Волинь, Поділля): 
Вінницької, Волинської, Івано-Франківської, Львівської, Рівненської, Тернопільської, 
Хмельницької, Чернівецької областей. Не всюди пошук був вдалим, що особливо 
стосується "трофейних" документів УПА, які увійшли до складу компартійних фондів. У 
другому випуску їх практично немає, за винятком пропагандистських та інформаційних 
матеріалів - листівок, газет, журналів, що присутні в кількох фондах. Зокрема, це описи 
22, 23, 70 фонду 1 - ЦК Компартії України ЦДАГО, Фонд Чернівець кого обкому КПУ. 
Лише поодинокі документи, створені в середовищі УПА, виявлені, як ми вже згадували, в 



оп. 23 фонду ЦК КПУ, у фондах Львівського та Тернопільського обкомів КПУ12. 
Зрештою, вони не становлять значної групи у складі фондів, проаналізованих у 
покажчику. 

Описування згаданих фондів проводилося за схемою, вже апробованою в першому 
випуску покажчика. Вона була лише доповнена кількома додатковими полями описування 
щодо кількості справ з історії УПА у складі фонду або опису (оскільки застосовується 
поописове описування), наявності трофейних документів тощо. В анотації до фонду ми 
намагалися відбити весь комплекс питань, пов'язаних з боротьбою партійно-радянських 
органів проти УПА, в тому числі конкретні прізвища старшин і керівників, назви 
підрозділів повстанців. 

Анотації на фонди розміщено за архівосховищами: спочатку ЦДАГО (описи фонду 1 за 
порядковими номерами), потім держархіви областей за алфавітом; у разі, якщо в цьому 
архівосховищі анотується більш ніж один фонд, вони згруповані за формальною ознакою - 
номерами фондів. Разом проанотовано п'ять описів фонду 1 ЦДАГО, шість фондів 
обкомів Компартії України (Івано-Франківського, Львівського, Дрогобицького, 
Хмельницького, Тернопільського, Чернівецького), один фонд обкому ЛКСМ України та 
один - партійного архіву КПУ. 

Ми вважаємо зібрані відомості з "трофейних" документів УПА дуже важливим джерелом 
до вивчення її історії. 

Так само очевидно, що обидва випуски далекі від досконалості; не охоплено усієї 
джерельної спадщини "національної збройної сили" 1942-1956 рр. Зараз уже є відомості, 
що невеликий фонд оригінальних документів УПА зберігається в Держархіві Волинської 
області; до другого випуску покажчика з різних причин не потрапила інформація про 
фонди Вінницького, Рівненського обкомів КПУ та деякі інші фонди цих архівів. 
Безумовно, потребує анотування колекція мікрофільмів Управління внутрішніх військ 
МВС Українського округу про боротьбу із загонами УПА, оригінали яких потрапили до 
Центрального архіву внутрішніх військ МВС Росії восени 1991 р., уже після здобуття 
Україною державної незалежності, а зараз у вигляді колекції мікрофільмів зберігаються у 
ЦДАВО13. Тому, на наш погляд, роботу над цим покажчиком слід продовжити, 
враховуючи дуже малий наклад обох випусків, підготувати його друге, виправлене й 
доповнене видання однією книгою. Згідно з наміченим планом, цей довідник має 
складатися з обох частин попереднього видання із розширеними й доповненими 
анотаціями, єдиної передмови та коротких вступів до обох частин, повинен мати єдиний 
науково-довідковий апарат, якого, на жаль, позбавлений другий випуск. Доцільно, на наш 
погляд, включити до нього й опис листівкових видань УПА та ОУН, що зберігаються як 
окремий масив у фондах Науково-довідкової бібліотеки ЦДА України, з докладним 
переліком їх назв, зазначенням способу їх відтворення, зовнішніх особливостей тощо. 

Завершивши це видання, архівна система надасть зацікавленим дослідникам та 
інституціям докладний огляд тієї частини архівної спадщини УПА, що перебуває нині в 
Україні і є приступною для вітчизняних істориків, усіх дослідників історії визвольних 
змагань українського народу 1939-1956 рр. Крім того, оскільки ці відомості описано за 
формалізованими ознаками, вони є майже готовим матеріалом для створення банку даних 
про архівні докумен ти з історії визвольних змагань нашого народу в середині ХХ ст. 
Певним чином він співвідноситься з тією програмою автоматизованого банку даних 
"Джерела з історії УПА", роботу над якою розпочав Інститут української археографії та 
джерелознавства ім. М. С. Грушевського разом з українськими діаспорними інституціями 
(видавництвом "Літопис УПА", зокрема). Єдина відмінність полягає в рівні описування - 



наш покажчик наводить інформацію по фондах та окремих описах, а програма Інституту 
української археографії та джерелознавства ім. М. С. Грушевського НАНУ передбачала 
описування окремих документів 14. Очевидно, є певний сенс у поєднанні цих баз даних, 
що, безумовно, піде на користь усім дослідникам історії українства в Другій світовій війні 
та визвольних змагань ХХ століття 
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